

美丽九洲江 生态新陆川

——访广西陆川县委书记陈杰

□ 本报记者 江东洲

建设生态文明,是关系人民福祉、关乎民族未来的长远大计。

2013年8月,在广西-广东合作交流座谈会上,广东、广西两省区主要领导站在生态文明建设的高度,提出两广人民共饮一江水,有必要联手治理粤桂跨省区河流九洲江,通过联防联控打击非法排污和生态补偿等措施,有效解决流域环境污染难题。

对于地处九洲江上游的广西陆川县来说,如何以推进九洲江流域综合治理为契机,加快产业转型升级,转变经济发展方式,建立健全长效机制,实现经济社会发展与资源环境协调发展?为此,科技日报记者近日采访了广西陆川县委书记陈杰。

破解经济发展与环境保护的矛盾 推进九洲江流域的可持续发展

记者:发源于陆川县的九洲江,流经广东、广西两省区。近年来,九洲江流域水质逐步恶化,引起了广东、广西两省区主要领导的高度关注。2013年8月,广东、广西两省区党委、政府主要领导在南宁召开座谈会,决定联手治理九洲江,全面打响九洲江流域综合治理攻坚战、持久战。作为九洲江流域治理的主要战场,陆川县如何加强对九洲江流域的综合整治和长效管理?

陈杰:九洲江流域治理,事关九洲江流域沿江居民饮水安全,特别是下游广东湛江市380万群众饮水安全,事关流域经济社会可持续发展、和谐发展大局,同时也是陆川县实现自身转型升级发展的重要机遇,符合粤桂两省区的共同目标。九洲江是一条十分重要的粤桂跨省区河流,是陆川县的母亲河。九洲江发源于桂东南的云开大山,流经广西陆川县、博白县,广东省廉江市,全长162公里,流域面积3337平方公里,是一条跨省区独流入海的河流,是陆川县的母亲河,也是陆川的主要水源。近年来,随着经济社会的发展,九洲江流域的人口、养殖、工业密度迅速增长,污染源不断增加,流域生态不断破坏,水质不断恶化,危及下游700多万人口饮用水安全,引起了中共中央政治局委员、广东省委书记胡春华和广西壮族自治区党委书记彭清华等两省区主要领导的高度关注。2013年8月,广西-广东合作交流座谈会提出,两广要通过联防联控打击非法排污和生态补偿等措施,有效解决流域环境污染难题。在两省区党委、政府的重视关心下,双方联手强力开展整治行动。

作为九洲江流域治理的主要战场,2013年8月以来,陆川县按照自治区党委“两个建成”(广西与全国同步全面建成小康社会,把广西建成我国西南中南地区开放发展新的战略支点)、“双核驱动”(深入实施北部湾经济区和西江经济带双核驱动战略)和开展“美丽广西·清洁乡村”活动的部署,以及玉林市委提出的“三个全面”(全面转变陆川经济发展方式,全面提升陆川生态水平,全面改变九洲江沿岸生产生活方式)要求,针对九洲江养殖污染、生活污染、工业污染三大问题,把九洲江治理作为经济

转型升级的重中之重抓落实,突出抓好养殖污染、工业污染、生活污染、河道整治四个重点,加快九洲江两岸生态建设和保护,建立九洲江综合整治大宣传、大教化长效机制,加快九洲江流域生态环境综合治理工作,取得了明显成效,跨界断面水质已从最初的劣类类达到三类目标,流域内饮用水源地水质安全得到有效保障。主要成效体现在:抓住广西-广东签订九洲江流域跨界水环境保护合作协议的契机,与下游联合制定整治规划,建立跨界水污染联防联控、信息定期通报、环境应急联动和综合执法机制。把九洲江主干流200米范围内设为禁养区,2000米范围内设为限养区,清拆禁养区内的猪场675家。为解决猪场清拆后农民增收出路问题,推进了粗放养殖向生态养殖转型,推进规模养殖标准化建设,规划建设花园式养殖小区。同时在九洲江流域引进布局一批劳动密集型产业,为流域内群众提供更多的就业门路和增收渠道,转移养殖业就业人员,为防止“养殖回潮”打下良好基础。九洲江上游流域停止审批核准、备案排放废水的工业项目,取缔关闭59家塑料厂、炼油厂、小纸厂,对流域内9家涉水工业企业进行升级改造,规划建设1100亩九洲江上游流域中小企业产业转移园,把流域内的涉水企业搬迁入园。加强对流域水土保持的综合治理,抓好54个采砂点整治,建设8家流域污水处理厂、30个农村环境连片综合整治项目、2500座农村沼气池、7个河道防护工程、2个畜禽无害化处理厂、3个有机化肥厂等防治污染基础设施。规划建设陆川县中药材专属区,规划建设九洲江万亩生态有机田园,推进流域76万亩速生桉林向生态混交林转变,实施九洲江沿岸生态农业休闲观光旅游等项目建设。树立“九洲江治理从娃娃抓起”的理念,实施乡土教材进课堂计划,自主编写了《保护母亲河》乡土教材。全面推行“河长制”管理,建立有专项经费、专用工具、专人负责河流管理机制,将流域治理责任具体落实到相关镇和村(社区)。在全县开展清洁乡村“一元钱工程”,筹集资金聘请保洁员维护九洲江流域村屯的清洁卫生,从源头上清洁家园、清洁水源、清洁田园。

经过一年多时间的治理,九洲江流域的生态环境保护工作虽然取得了初步成效,但基础还不牢固,治理成果十分脆弱。九洲江污染是在长期的经济社会发展中积累的问题,要想治理好非一日之功。在今后的治理中,流域人口密度大、环境资源压力大;区域经济落后、经济增长需求强烈;生态防线脆弱,生态修复道路漫长;上下游区域发展不协调,生态补偿机制不稳定;流域内部分农民不愿改变生产生活方式等长期存在的现实问题必须面对。在新的形势下,破解经济发展与环境保护的矛盾,必须坚持生态文明的经济发展导向,推动经济发展从“速度优先”向“环境优先”转变,大力发展生态型经济,以“美丽九洲江,生态新陆川”作为陆川县城经济发展的新方向,以发展生态经济为目标,以九洲江

流域治理为试点,加快实施主体功能区规划,推动县域经济从单靠工业强县向工业强县、旅游强县、生态强县同步发展转变,全面加快流域产业转型升级,共同推进九洲江流域的可持续发展。



广西陆川县委书记陈杰(中)深入陆川县古城镇就九洲江治理工作进行现场办公

加快推动陆川经济发展转型升级 全面提升陆川整体综合实力

记者:您刚才提到,破解经济发展与环境保护的矛盾,必须坚持生态文明的经济发展导向。从生态文明建设的高度,陆川县如何结合实际,全面加快流域产业转型升级?

陈杰:加快经济发展转型升级,是陆川县推动县域经济从单靠工业强县向工业强县、旅游强县、生态强县同步发展转变,实现九洲江流域可持续发展的主攻方向。从陆川县发展机遇来看,陆川的发展即将进入历史重大战略时期,必将成为经济发展新的增长点。中央直管直理部门设在地方的机构,也要逐步推行权力清单制度。此外,推行政府部门权力清单制度主要有六个方面的任务:一是全面清理部门现有行政权力。二是统一标准依法审核确认行政权力。三是优化行政权力运行流程。四是编制部门责任清单。五是依法公开权力清单和责任清单。六是建立权力运行制约监督机制。

推动简政放权,激发经济社会发展活力,加快形成权责清晰、分工合理、权责一致、运行高效、法治保障的政府职能体系,为广西实现富民强桂跨越和“两个建成”的奋斗目标,提供体制机制保障。

广西推行政府部门权力清单制度的范围是:自治区、市、县(市、区)政府工作部门;依法承担行政职能的事业单位和其他组织;列入党委机构序列依法承担行政职能的部门;中央直管直理部门设在地方的机构,也要逐步推行权力清单制度。此外,推行政府部门权力清单制度主要有六个方面的任务:一是全面清理部门现有行政权力。二是统一标准依法审核确认行政权力。三是优化行政权力运行流程。四是编制部门责任清单。五是依法公开权力清单和责任清单。六是建立权力运行制约监督机制。

“红沙2014”完成演习:核事故应急体系入常态

5公里范围内的公众撤离,5—10公里范围的公众实行就地隐蔽。经过核电厂应急人员的抢修,核电厂事故机组故障修复,放射性物质停止向外释放,终止应急响应行动。

此次演习同时启动自治区、防城港市、钦州市以及防城港核电厂等4个核应急指挥中心,自治区42个部门和单位、广州军区、驻桂

部队、广西军区、武警广西总队等参加了演习。参演人员约1800人以及车辆、船舶、大型装备等150余台(辆),组成11个专业组按照预案和实施程序开展应急响应和处置。演习检验了自治区各级核应急委员会开展核应急指挥决策和处置能力,锻炼核应急队伍,为确保防城港核电厂的安全运行筑牢最后一道防线。

北部湾西江“双核”驱动广西外贸攀新高

900.6亿元,下降2.6%,占36.2%,虽小幅下降,但在进口中仍占主体地位,进口594.6亿元,占59.7%,主要进口大豆、矿砂、煤炭等大宗商品。第二大特点是从企业类别看,民营企业成为拉动广西外贸增长的中坚力量。在扩大沿边开放战略背景下,广西出台了一系列吸引企业落户沿边投资、开展跨境合作的政策,促使民营企业实现跨越式发展,已成为拉动广西外贸高速增长的主要力量。2014年,广西民营企业进

出口1317.8亿元,增长30.2%,增速较2013年提升10.2个百分点,占广西外贸进出口总值的52.9%,对2014年广西外贸增长的贡献率达67.2%。第三大特点是从贸易国别看,东盟连续14年保持广西最大贸易伙伴地位。2014年,广西与全世界165个国家和地区有贸易往来,比2013年增加5个,贸易伙伴更趋多元化。其中,对东盟进出口1221.8亿元,增长23.8%,占广西外贸进出口总值的49%,已连续14年保持广西

遇。从玉林市发展上来看,玉林市委提出“三年打基础、五年大变化”、“建成‘两城市一中心’”的目标,加快推进“三个全面、三个转变”,大力实施“东靠南下、通江达海”开发战略,重点抓好“修机场、建码头、接高铁”三件事关玉林发展全局的大事。陆川县是玉林市实施“东靠南下、通江达海”发展战略的辐射区、前沿地,必将得到更多的政策、人才、资金支持,形成新的发展优势。2014年7月,中共中央政治局委员、广东省委书记胡春华,自治区党委书记彭清华共同出席两广合作项目落实情况座谈会,深入交流磋商合作事宜,达成了一致共识,提出务实推进两广经济一体化,这有利于陆川大好发展。广西、广东两省区提出建设湛江—北海经济合作区、沿海高铁沿线经济带,使陆川县成为两广合作项目建设的桥头阵地;提出要加快推进铁路、公路、航道等交通基础设施建设,全方位实现互联互通,这必将为构筑陆川与周边高速公路互联互通的快速交通网络奠定坚实基础,为陆川的经济发展创造最佳条件;提出要进一步加强生态环境和环境保护合作,继续扎实推进九洲江环境综合治理,两省区党委领导对陆川县产业发展、城镇化建设、旅游开发、生态文明建设具有重大推动作用。下一步,陆川县将以深入学习贯彻习近平总书记系列讲话精神为动力,坚定不移地贯彻自治区党委关于“两个建成”“双核驱动”的战略部署,以及玉林市关于“三年打基础、五年大变化”建设“两城市一中心”的目标要求,加快推动陆川经济发展转型升级。

推进陆川工业与旅游发展齐头并进,加快实现工业由初期阶段向中后期阶段转变。将县城区铁路以东的工业企业全部迁入

铁路以西的龙豪创业产业园,为城区旅游业、文化产业、服务业发展腾出空间。利用玉铁高速交通优势,加快形成“一区多园”产业集聚效应,加快工业产业向玉林优势产业靠拢,保护九洲江生态环境。规划建设九洲江流域上游产业转移园,充分利用广东优势资源、广西北部湾优惠政策以及九洲江跨省流域生态治理政策,推进产业转型升级。逐步推动陆川县从单靠工业强县向工业强县与旅游强县齐头并进,加快打造具有岭南特色的民俗文化旅游目的地,努力实现两广合作项目经济强县。坚持城镇化规划发展旅游化,旅游规划发展城镇化的理念,加快推进陆川城镇化建设,与旅游产业融合发展,加快实现经济由农业型向城市型转变。开展创建全区工业强县、全国长寿之乡、全国绿化模范县等创建活动,促进新型城镇化的发展与旅游业的发展有机结合起来。加快推进重点项目建设,抓好九洲江现代特色观光农业示范带项目规划,抓好农贸市场项目;加快推进流域内污水处理厂、垃圾中转站和垃圾填埋场建设。以加快交通基础设施建设为着力点,主动对接北部湾发展优惠政策,加快推进环北部湾经济走廊建设,把交通基础设施建设作为陆川发展的头等大事来抓,构筑陆川与周边高速公路互联互通的快捷交通网络。以建设中药材种植专属区为重点,推动九洲江养殖业向特色种植业转变。规划建设九洲江流域中药材种植专属区,调整优化农业产业结构,推动九洲江两岸养殖业向特色种植业转变,实现种植业和养殖业转型升级,确保环境保护与农民增收两不误、双促进。逐步建立完善中药材产业链,把陆川打造成为玉林中药材专业市场原产地和深加工基地,打造陆川特色中药材品牌。同时,大力发展有机农业、绿色农业,推广有机肥生态种植,加快发展绿色观光农业,把马盘二级公路建设成为马盘绿色生态观光农业旅游长廊。

科技日报讯(颜昌雄)近日,北京公交集团2014年公交车发动机采购招标落下帷幕,广西玉柴机器股份有限公司获得587台国5燃气发动机和48台欧VI柴油发动机订单。这是玉柴取得的首批欧VI发动机订单,也是我国首批即将投放市场的国产欧VI发动机订单,标志着我国国产欧VI发动机成功实现市场化。

这笔订单总共订购玉柴发动机635台,将全部装配在福田客车上,由北京公交集团旗下的一方达公司在北京统一运营。欧VI发动机投放市场,意味着玉柴排放控制技术已赶上国际先进水平,持续引领国内行业的排放升级潮流。此外,玉柴产的YC6K13N国5燃气发动机首次配套客车,进一步丰富了玉柴重型发动机在客车市场的配套型谱,大大提升了玉柴发动机在客车市场的影响力。此次北京公交集团招标,是首次采用欧VI柴油发动机。玉柴两次中标发动机数量接近1700台,占到北京公交集团两次招标总数的35%,在燃气客车动力订单上位列发动机厂家之首。玉柴国3、国4、国5产品包括燃气机直至欧VI产品在全国范围内的首次批量应用都是在北京公交。

发动机排放升级涉及发动机电控技术、燃烧与性能等发动机核心技术。玉柴再次攻克了欧VI发动机的油耗和耐久性等技术难题,进一步提升了中国发动机行业的技术水平。

应急工作,自治区政府成立由42个成员单位组成的自治区核事故应急委员会,负责领导、组织、协调全自治区的核事故应急管理。自治区政府成立由42个成员单位组成的自治区核事故应急委员会,负责领导、组织、协调全自治区的核事故应急管理。自治区政府成立由42个成员单位组成的自治区核事故应急委员会,负责领导、组织、协调全自治区的核事故应急管理。

科技日报讯(黄发雨 苏伟铭)近日,广西防城港边检站官兵在冬季即将来临前,主动深入驻地附近的五保户之家,为居住在此地的孤寡老人送去慰问品和深情的问候,赢得了驻地群众的高度赞誉。

在慰问过程中,官兵们首先将慰问品送到了老人手中,并查看了老人们居住生活场所安全和水电问题,帮助老人打扫卫生,然后与老人们促膝谈心,谈家常、谈生活、谈健康,老人们敞开心扉,就像和儿女聊天一样快乐,满脸洋溢着幸福。通过此次帮助孤寡老人解决实际生活困难,温暖了社会弱势群体,同时进一步融洽了同驻地百姓的鱼水深情,推动了和谐警民关系建设。

科技日报讯(黄贤宁 张杨)近日,广西防城港市边防支队防城边境检查站围绕“三心”开展党内互动约谈活动,浓厚民主氛围。一是支部书记结合党员队伍,细致分析了党员队伍建设中存在的不足,提出具体措施,并通过支部成员间横向谈心,交流发挥党员模范作用;二是结合全警和公安现役部队政治工作会会议精神,各党小组的党员干部在汇报近期工作的思想、工作情况时更坦诚,将汇报的矛头指向自身的问题和不足,党员干部的批评更加实事求是;三是各个党小组骨干利用工作之余,勤务间隙等“点时间”与思想骨干进行一次谈心交流,全面了解官兵各方面情况,掌握个人最新思想动态。通过活动提高了官兵参与“双争”活动的主动性和积极性。

■动态播报

广西反走私综合治理取得阶段性成果

科技日报讯(武建树)1月14日,广西壮族自治区公安厅在南宁召开反走私综合治理新闻发布会。广西壮族自治区人民政府副秘书长、打私办主任魏然宣布2014年广西反走私综合治理取得阶段性成果,反走私总体形势呈进一步可控向好新局面。

2014年广西打私办围绕“绿风”专项行动,不间断组织开展打击“双节”应季应节商品、食糖、冻品、玉米、大米等农产品及濒危物种、烟草、疫区牛肉等走私专项行动;联合越方开展打击沿北仑河、水口河、归春河跨境走私行动。在打击大米等农产品走私专项行动中,查获农产品走私案件800余起,案值28亿元,涉案农产品18万吨;打击疫区牛肉等冻品走私专项行动中,已查获牛肉走私案件56起,案值1300多万元,涉案牛肉约800吨;打击卷烟走私“天网”行动期间,查处卷烟走私案件91起,查获走私卷烟3335万支,案值6亿元;开展“雷霆”“雷闪”海上缉私专项行动,查获涉嫌走私案件230起,案值4000余万元。有针对性开展冻品市场和冻库清查整治专项行动;公开无害化销毁涉嫌走私冻品;通过外交交涉,逐一封堵和巡防管控等管制策略,高压打击经越方边境新增9个货物出口点的走私行为;整治水口河、归春河等界河航行秩序,遏制走私“漂移”,防止形成新的走私热点地区。

同时,打私办还加强对重点地区的防护管控设施建设,在北仑河建成5公里高规格防护栏并装配监控设施,加强边境巡查管控,防止人为破坏。沿边各市县不定期对走私通道、便道实施封堵,修建水泥隔离墩阻挡走私货物入境。成立反走私边境巡逻队在边境沿线走私重点地区增设哨卡,分段包干。继续推动“跨境联合打私机制”和“三方24小时武装联合值守机制”建设,有效挤压走私空间。

据不完全统计,2014年广西全区共出动缉私执法力量22万多人次,车船5.1万多辆(艘)次;查办走私案件7800多宗,涉案案值74亿元,涉税18亿元;销毁涉嫌走私物品4000多吨;抓获涉嫌走私人员3100多人;查扣涉嫌走私货车船3500多辆(艘),打击了走私分子的嚣张气焰,反走私总体形势呈进一步可控向好新局面。

站屯共建带动辖区经济发展

科技日报讯(龙耀武 张杨)近日,广西防城港边检站官兵在冬季即将来临前,主动深入驻地附近的五保户之家,为居住在此地的孤寡老人送去慰问品和深情的问候,赢得了驻地群众的高度赞誉。

横江边检关怀弱势群体

科技日报讯(黄发雨 苏伟铭)近日,广西防城港边检站官兵在冬季即将来临前,主动深入驻地附近的五保户之家,为居住在此地的孤寡老人送去慰问品和深情的问候,赢得了驻地群众的高度赞誉。

防城港开展约谈助推“双争”活动

科技日报讯(黄贤宁 张杨)近日,广西防城港市边防支队防城边境检查站围绕“三心”开展党内互动约谈活动,浓厚民主氛围。一是支部书记结合党员队伍,细致分析了党员队伍建设中存在的不足,提出具体措施,并通过支部成员间横向谈心,交流发挥党员模范作用;二是结合全警和公安现役部队政治工作会会议精神,各党小组的党员干部在汇报近期工作的思想、工作情况时更坦诚,将汇报的矛头指向自身的问题和不足,党员干部的批评更加实事求是;三是各个党小组骨干利用工作之余,勤务间隙等“点时间”与思想骨干进行一次谈心交流,全面了解官兵各方面情况,掌握个人最新思想动态。通过活动提高了官兵参与“双争”活动的主动性和积极性。

广西全面推行政府部门权力清单制度

科技日报讯(吴国锋)1月12日,笔者从广西壮族自治区机构编制委员会办公室召开的新闻发布会上获悉,广西全面推行政府部门权力清单制度,自治区政府部门权力清单和责任清单将在今年9月底前公布,并逐步将清单内权力事项纳入行政权力运行平台统一管理。

据了解,广西推行政府部门权力清单制度是以制定权力清单为基础,推进政府部门的权力在清单内有效运行中的一个系统工程。“权力清单”是由法定行政机关或组织行使,具有法律法规依据的,对公民、法人和其他组织的权利义务产生直接影响的具体行政行为,以清单形式列出。纳入权力清单的权力事项按行政许可、行政处罚、行政强制、行政征收、行政给付、行政检查、行政确认、行政奖励、行政裁决和其他行政权力等10个类别进行管理,不在清单内的权力事项,各政府部门不得再行使,做到“法无授权不可为”。同时,将编制政府部门责任清单,作为与权力清单制度相配套的一项重要工作任务同步推进。要求各部门按照“法定职责必须为”的要求,将部门必须履行的职责、与相关部门的职责边界、应提供的公共服务事项、应重点健全的事中事后监管制度等,以清单形式明确并严格执行。通过推行权力清单制度,进一步

科技日报讯(魏海斌)1月13日,广西成功举办“红沙2014”广西核事故应急联合演习,这是广西首次举行核事故应急演练。演习事故情景模拟核电站遭受台风袭击,导致核电站两路场外电源失去,1号机组发生放射性泄露事故,且机组故障进一步发展,最终导致二回路屏障功能丧失,放射性物质向环境释放,影响周围环境,广西自治区核事故应急指挥部报国家有关部门批准启动一级应急响应,同时为了防止核电厂下风向区域的公众受放射性污染危害,将核电厂周围

科技日报讯(武建树)笔者从1月16日举行的南宁海关2014年广西外贸进出口情况新闻发布会上获悉,得益于国家外贸政策支持,外需市场带动以及通关改革红利的不间断释放等一系列利好,广西外贸2014年再创历史新高。据海关统计,全年广西外贸进出口总值2491.1亿元,增长22.3%,增速比2013年快13个百分点,较全国外贸增速快20个百分点,超额完成自治区全年外贸增长目标。其中,出口1494.7亿元,增长28.9%;进口996.4亿元,增长13.6%;贸易顺差498.3亿元,较2013年扩大76.4%。